

Sokolové si připomínají oběti z řad odboje. Pietního aktu se zúčastní Sokolská stráž

Sokolové vycvičení na Hradě

Martin Bajtler
redaktor MF DNES

PRAHA V noci ze 7. na 8. října 1941 zahájil zastupující říšský protektor Reinhard Heydrich „akci Sokol“. Během ní bylo zatčeno na 1 500 představitelů Sokola, kteří putovali přes Terezín do Osvětimi, kde zahynuli v nelidských podmínkách nebo byli popraveni. Pro nacisty představovali sokolové, často zapojení v odboji, nebezpečí, které bylo potřeba eliminovat.

Tragickou minulost si dnes sokolové připomenou v rámci Památného dne sokolstva. Pietního aktu, který počti oběti z řad odboje během první a druhé světové války i komunistické éry, se zúčastní také Sokolská stráž. Ta funguje od roku 2014 a navazuje na krátké období po vzniku Československa, kdy sokolové pomáhali hlídat Pražský hrad ještě předtím, než se zformovala Hradní stráž.

„Sokolská stráž plní svoji roli během pietních aktů, průvodů a slavností, poskytuje sokolům informace o tom, jak nosit kroj a jak se k němu chovat, a cvičí sokoly na ceremoniální akce.“ říká velitel Sokolské stráže Marek Manda, který byl v roce 2014 u zrodu reprezentativní jednotky České obce sokolské. Do Sokola se přihlásil v roce 2013 proto, že mu chyběla možnost cvičit a zároveň ho zajímaly myšlenky, na kterých sokolské hnutí stálo.

„Chodili jsme ještě s dalšími dvěma bratry sokoly rádi na různé pietní akty. Zatímco třeba armáda měla pokládání věnců velmi důstojně a krásně, sokolové často neměli ani sjednocený kroj, nosili přes něj bundy a podobně. Připadalo nám to jako škoda a přemýšleli jsme, jak to zlepšit. Řekli jsme si proto, naplň z legrace, že by nás důstojně ceremoniální akce mohla naučit třeba Hradní stráž,“ říká Manda.

Sokolové nakonec poslali dopis s žádostí o pomoc hradní jednotce, která souhlasila a připravila pro pat-

nát sokolů v listopadu 2014 první třídní cvičení.

Ostrá zkušební Sokolské stráže přišla hned v prosinci, kdy se konala slavnost k 96. výročí Hradní stráže. „Šli jsme převzít od velitele Hradní stráže stuhu na prapor, který věnoval sokolstvu Edvard Beneš. Slavnostní akce se podařila, byla to pro nás obrovská čest a řekl jsem si, že by bylo dobré to zopakovat. Hradní stráž nám dala další termíny cvičení a mezi sokoly o ně byl velký zájem,“ vzpomíná Manda.

Přes Sokol k Hradní stráž

V současnosti je díky spolupráci s Hradní stráž vycvičeno více než sto padesát krojovaných sokolů z celé republiky a letos v září se konalo už jedenácté společné cvičení. To obnáší například nácvik postoje, obrátit nebo pochodu. Sokolové se učí také zacházet s praporem, pokládat věnce i to, jak má vypadat předpisový sokolský kroj. Do jednoho z cvičení se zapojili i sokolové z viděnského spolku.

Program Památný den sokolstva

● **8. říjen** je významným dnem České republiky. **Památný den sokolstva** připomíná sokolské oběti v boji za svobodu, demokracii a samostatnost. Datum je zvoleno symbolicky dle 8. října 1941, kdy vyvrcholila nacistická perzekuce hnutí **zatčením více než 1 500 sokolů.**

● **Na Pražském hradě** obdrží sokolové dnes v **11.45** od prezidenta prapor. Ten bude k vidění během slavnostního střídání Hradní stráže na prvním nádvoří **od 12 hodin.**

● **V 15 hodin** začne pietní **akt před Tyršovým domem**, kam jsou pozvání představitelé státu. Sokolové budou pokládat věnce.

● **Od 18 hodin** bude pokračovat **Památný den na Kampě**, kde mohou lidé vypustit na hladinu Vltavy sokolská světla na lodíčkách.

● **Po celý den** budou jezdit **tramvaje ozdobené sokolskými a českými vlajkami.**

Ve spojení s Hradní stráž je navíc určitá symbolika. Zatímco dnes vojáci pomáhají sokolům s vycvičením, těsně po vzniku Československa to byli sokolové, kdo dočasně zajišťoval dohled nad areálem Pražského hradu. „Poté co vznikla republika, ale legionáři ještě nebyli ve vlasti, tady chyběly mocenské opory, které by dokázaly chránit společnost. Proto se toho zhostili sokolové,“ popisuje Manda.

Členové sokolské obce se po první světové válce podíleli na odzbrojení vojenských jednotek složených z rakouských, maďarských a rumunských vojáků nebo dohlíželi na sklady potravin a munice. A šestadvacet sokolů z Hradčan se aktivně zapojilo také do ostrahy Hradu, který strážili spolu s členy České obce střelecké z Vrsovic. „Měli na kroji pásky s nápisem Sokolská stráž. Proto jsme si ten název propůjčili,“ dodává Manda.

Sám velitel Manda nakonec sokolů s Hradní stráž propojil ještě více. „Od prvního vycvičení mě to za-

čalo hodně bavit. Studoval jsem tou dobou na vysoké škole a říkal si, co budu po studiích dělat. Nakonec mě to chytl natolik, že mám službu u Hradní stráže jako pínodhodnotnou profesi,“ říká.

Sokolové se hlásí sami
Za dobu svého novodobého fungování se Sokolská stráž zúčastnila několika ceremoniálních aktů. Největší událostí byly loňské oslavy stého výročí republiky, při nichž sokolové hráli významnou roli. „Vytahovali jsme například státní vlajku na nově otevřenou budovu Národního muzea a vedli jsme také slavnostní průvod Prahou,“ vyjmenovává Manda. Zájem sokolů o důstojné reprezentování sokolské obce i o správné nošení slavnostního kroje podle velitele Sokolské stráže roste. „Dříve jsem rozeslal do regionů pozvánky, poslední dobou už se lidé hlásí sami a já je ani nemusím oslovovat. A je to vidět i na tom, že se sokolské ceremoniální akty postupně stále zlepšují,“ říká a dodává, že zájem je mezi lidmi i o Sokol jako takový.

V současné době má Česká obec sokolská přes 160 tisíc členů. Většinu z nich tvoří lidé mladší šestadvaceti let. „Podle mých zkušeností se lidé o Sokol zajímají, velký zájem je především o cvičení rodičů s dětmi. V tom je Sokol velmi dobrý a funguje i v sociální sféře. Lidé se scházejí, mohou si popovídat. To je jeden z hlavních smyslů,“ uvádí Manda. Především u dětí stále vidí prostor ke zlepšení. „Je fakt, že rodiče děti ke sportu moc nevedou, ale věřím, že se to zase zlepší. Jen je potřeba to více propagovat, protože spousta lidí o Sokole neví nebo ho má spojený s něčím zastaralým, historickým. Sokol byl ale vždycky moderní a nadčasový,“ dodává.



Velitel Marek Manda vstoupil do Sokola v roce 2013. O rok později byl u zrodu Sokolské stráže. Foto: ČOS



První stráž Ráno 29. října 1918 dorazilo na Hrad šestadvacet sokolů z jednoty Sokol Hradčany. Téhož dne převzali sokolové kasárna svatého Jiří na Jiřském náměstí. Výzbroj se jim podařilo získat od střezících vojáků 2. pluku tyrolských císařských myslivců, kteří opustili Hrad teprve 31. října. Foto: VHU

INZERCE

Nabídka zaměstnání v Praze

MĚSTSKÁ ČÁST PRAHA 10

vyhledává výběrová řízení na obsazení těchto pracovních pozic:

REFERENT/KA KONTROLNÍHO ODDĚLENÍ

v Odboru živnostenském ÚMČ Praha 10

VEDOUcí ODDĚLENÍ KONTROLNÍCH ČINNOSTÍ

v Odboru kontroly a komunikace ÚMČ Praha 10

Příhlášky do výběrových řízení lze podávat do 21.10.2019

Úplné informace a požadavky pro výkon dané funkce naleznete na úřední desce MČ Praha 10 a na internetových stránkách MČ Praha 10 (www.praha10.cz)

Aktuální nabídky práce na **jobDNES.cz**

IT - prodej a služby

APPLICATION SUPPORT

IT PROJEKTOVÝ MANAŽER

ZLEPŠÍ SI SVÉ ZNALOSTI A DOVEDNOSTI SAPU!

Produktový manažer IT - Embedded Boards

SW ANALYTIK

Více na www.jobdnes.cz

IT - správa systémů a služby

ADMINISTRÁTOR IT INFRASTRUKTURY

Network Support Engineer - ICO / HPP Prague - job for foreigners

APLIKAČNÍ PODPORA

HELP DESK SPECIALIST WITH DUTCH

Specialista/ka podpory ERP systému (znalost účetnictví)

Více na www.jobdnes.cz

Bezpečnost, ostraha

OSTRAHA KANCELÁŘSKÉHO OBJEKTU - Praha 10

OSTRAHA KANCELÁŘSKÉHO OBJEKTU - PRAHA 4

OSTRAHA V AUTOSALONU - PRAHA - ČESTLICE

OSTRAHA VE VELKOBOCHODĚ - PRAHA 10 HOSTIVÁŘ

Recepční - strážný Podolí

Více na www.jobdnes.cz

Doprava, logistika

Brigáda ve skladu 150 Kč/hod

Umíš pracovat s retrakem!! Tak máme práci pro tebe!

Picker, fix 24.000Kč, práce od 8 do 16:30

Manažer logistiky - logistické projekty

ŘIDIČ VZV - SMĚNNÝ PROVOZ - PRAHA 9

Více na www.jobdnes.cz